

# 上海法院院校合作实现常态化长效化

## 建立司法机关承担法治人才培养共同责任长效机制

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 11月28日上午，上海市高级人民法院召开“聚智赋能 同题共答”深化院校合作推进会。记者从会上获悉，上海法院院校合作将实现常态化长效化。

推进会上还通报了上海法院院校合作十大标志性成果，并发布《关于推动新时代上海法院院校合作常态化长效化的实施意见》和院校合作制度矩阵。《意见》明确“制度机制健全、人才梯

队优化、专业能力跃升、品牌效应凸显、成果转化增效”五大目标，推动院校合作动能更足、举措更实、成果更丰。

推进会上，还共同启动常态化“上海法官进高校系列巡讲”，百名专家师资库和精品课程库同步上线。常态化巡讲启动后，115名法官将继续走进合作高校教学一线，通过“一校一组”的讲座套餐，把司法实践的“源头活水”持续引入校园。

“构建实践教学新体系，共同打造

以《刑事审判实践》为标杆的双师同堂课程。”“推选优秀学生参与上海法院实习法官助理项目，让学生沉浸式融入真实司法场景。”

院校共育法治人才，着力在何处？又形成了哪些创新机制？推进会上，上海交通大学、同济大学、华东政法大学、上海政法学院、浙江大学光华法学院作为合作一线的亲历者，现场作主旨发言。

近年来，上海法院会同各合作高校，积极实施院校战略合作协议，扎实推进

高校巡讲、实务课程、实习实训、理论研究等重点项目，形成了一系列标志性成果和常态化长效化制度矩阵，高水平合作的上海样本初步成型，逐步凝聚起法学教育与司法实践互促共融的合力。

“组织上海法官进高校系列巡讲”“编撰审判学系列教材”“开发上海法院实务课程”……经过3年深耕不辍，院校合作结出丰硕成果。记者获悉，去年以来，上海法院组织51名实务专家，赴26家合作高校开展专题讲座104场，受众超20000名师生，取得良好反响。

## 抽取销售利润行贿14名医生

上海二中院发布白皮书 民生领域成商业贿赂重灾区

□ 记者 王蔑然

本报讯 11月28日下午，上海市第二中级人民法院举行2025系列审判白皮书发布会。记者在会上了解到，2020年至2024年，该院共审结商业贿赂犯罪案件351件，涉案被告人433人。

据法院介绍，民生领域成为商业贿赂犯罪重灾区，直接导致民生服务成本攀升，最终转嫁至普通消费者。

商业贿赂犯罪案件白皮书披露，在某医疗科技公司、屠某、洪某某单位行贿案中，二人为提高医用耗材销量，从销售利润中抽取不超过10%的比例，向某医院对临床手术使用医用耗材的种类、数量、品牌有决定权的14名医生贿送钱款。同时，在教育领域，存在教材采购、校服定制、校园基建等环节的利益输送。

上海二中院指出，商业贿赂犯罪并非我国刑法分则中的某个具体罪名，而是针对发生在商业领域贿赂犯罪现象的总称，法律规定分散、标准不一，给执

法监管和法律适用带来挑战。

从审判实践出发，法院认为，应完善商业贿赂法律规范体系，制定统一的反商业贿赂法，明确商业贿赂的定义、主客体、执法机构、执法范畴等内容，既能有效规范商业贿赂案件办理的各个环节，便于相关部门执法，也有利于企业熟知和遵守法律，确保依法经营、稳健发展。立法还应当建立与联合国《国际反腐败公约》相衔接的域外适用条款，加强对跨国商业贿赂的规制力度，设置更具威慑力的处罚标准，提高违法成本。

同时，法院认为，应扩大罚金刑与资格刑的适用范围，严格落实“受贿行贿一起查”，完善建立行贿人黑名单制度，将行贿企业与个人严格纳入政府采购、招投标、金融信贷等领域的准入限制名单，形成“一处行贿、处处受限”的信用惩戒格局。此外，有关部门应提高综合监管强度，强化法法衔接与行刑衔接，提升防治新型、隐性腐败专业能力。

长宁发布协同治理白皮书

## 聚焦机票、酒店预订纠纷多元共治

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前，上海市长宁区人民法院、上海市文化旅游市场质量监测和服务中心联合举行新闻发布会，发布《机票、酒店预订纠纷协同治理白皮书》(2023年10月—2025年9月)、《机票、酒店预订纠纷调解指导手册》，并通报5起典型案例。

白皮书显示，伴随旅游市场持续复苏，在线旅游服务在提升机票、酒店预订消费效率、优化服务体验的同时，相关纠纷数量也呈持续上升趋势，且纠纷类型更趋于多元化、复杂化，部分纠纷还涉及跨区域、多主体的责任界定，调处难度显著增加。

该类纠纷的成因主要包括网络自媒体催生“异化维权”，OTA平台部分预订服务供应商违规操作，跨境旅游维权造成平台责任争议，“不可取消”条款

产生公平性质疑，未履行告知义务或告知内容不完善，创新服务模式带来新型纠纷等。

为进一步高效化解机票、酒店预订纠纷，引导行业规范健康发展，维护消费者合法权益，白皮书在明确共治主体的职能分工基础上，提出针对性治理建议。

记者注意到，此次发布的典型案例着眼机票、酒店预订领域的常见高发纠纷，既有“司法精准指引+诉中专业调解”的制度性安排，也有明确格式条款效力、预订服务方附随义务等规则的清晰界定，以点带面总结了机票、酒店预订纠纷的多元化解路径和司法裁判标准，为保护消费者合法权益、规范行业经营行为及推动在线旅游预订服务行业健康有序发展提供了有力指引。

发布会上，长宁区人民法院还发放了《机票、酒店纠纷调解指导手册》。

## “脑洞”大开 大学生用“创意”反诈

“平安快闪”品牌活动进高校

□ 记者 季张颖 通讯员 陆毅豪

本报讯 日前，随着聚光灯点亮上海戏剧学院昌林路校区新剧场，“锦show杯”反诈创意视频大赛颁奖仪式暨闵行公安第八场“平安快闪”活动在校内正式启动。记者获悉，闵行公安“平安快闪”品牌活动已陆续走过全区8个街镇，通过“线上互动式直播”和“线下沉浸式体验”覆盖近百万，社会反响热烈。

大赛吸引了来自上海戏剧学院、上海交通大学、华东师范大学、上海财经大学、北京师范大学珠海校区、山西传媒学院等全国数十所高校的学生团队积极参与。经过数月的征集与评比，一批高质量、有创意的原创反诈视频作品脱

颖而出。学生们以镜头为媒介，奉献了一场属于“创意反诈”的思想碰撞。

创意灵感来源于青年们的“脑洞”，学生们有的代入诈骗团伙视角，演绎了一场“孤注一掷”的戏码；有的则逐一“戏说”诈骗手法特征，结合“网络热梗”加深观众印象……一则名为《网贷》的作品荣获本届赛事一等奖，视频通过展现报警人王先生与诈骗分子、民警的对话，还原了“冒充电商客服”诈骗的全过程，叙事紧凑、警示意义突出。

“希望通过创意短视频的传播，警醒更多人。”获奖者徐凌雪在分享创作心得时介绍，团队在拍摄前期实地走访了诈骗案件的被害人，深感诈骗手段总是以“意想不到”的形式潜伏于日常生活中，提升公众的反诈意识刻不容缓。

## 9月以来查处违法“黑飞”案件99起

青浦警方持续强化无人机飞行安全管理

□ 见习记者 刘嘉雯 通讯员 高羽豪

本报讯 今年以来，青浦警方持续强化无人机飞行安全管理，依法严厉打击各类涉无人机违法犯罪行为，在助力城市低空经济高质量发展的同时，切实筑牢城市低空空域安全防线。自9月以来，已依法查处违法“黑飞”案件99起，行政处罚99人。

近日，青浦公安分局徐乐路派出所在

收到系统预警，辖区某公司上空有无人机“黑飞”，民警立即赶赴现场处置。经查，飞手张某因不熟悉无人机操作，便请教同事雷某指导飞行。后两人在未经报备的情况下，在禁飞区实施无人机飞行活动，被青浦警方依法处以行政处罚。

下一步，青浦公安将加大对无人机“黑飞”等违法行为的查处力度，进一步强化对重点区域的巡逻防控和宣传引导。